寻找上海金融隐秘而感人的红色过往

"认识红色金融 培育中国特色金融文化"社团党建主题活动昨日举行

□ 首席记者 陈颖婷

本报讯 上海的金融是什么颜色的? 昨天一场特别的社团党建主题活动道出了上海金融的红色属性。为赓续红色血脉,庆祝纪念上海解放 75 周年和新中国成立 75 周年,上海金融法制研究会党工组与上海社科中心党总支、上海图书馆读者服务中心党支部、上海通志馆党支部,在上海社会科学馆共同举办"认识红色金融 培育中国特色金融文化"社团党建主题活动。

上海金融法制研究会学术委员会成员、复旦大学中国金融史研究中心研究员刘平同志所作的《建国初期私营金融业社会主义改造的历史经验与启示》专题报告,道出了上海解放前后,金融行业的那段不为人知、又感人至深的过往。他以新华银行的成长史作为样本,解剖了新中国成立初期公私合营银行参与社会主义改造的历史过程。

据刘平介绍,1914年新华银行在北京成立,随后总部迁往上海。它的存款总额在上海商业银行排行第四,但它的票据交换的量数排第一,解放以后新华银行是首批公私合营的银行之一,存款业务居上海首位。而在刘平看来,新华银行能够取得这样的成绩,其中的一个成功经验就是党组织的引领和工团妇等群众组织的配合。刘平介绍说,上海

解放前夕,上海金融系统一直活跃着地下党,他们曾经在群众中组织了读书会等。1946年5月,新华银行正式成立了同盟福利会,该组织实际上是受中共地下党的管理支持,成为共产党领导群众开展活动的重要载体。

为了迎接上海的解放,地下党组织利用福利会做了很多工作。首先,福利会向新华银行要求,把发工资的时间从每个月5号放到1号。"因为当时时局动荡,物价飞涨,党员们计算过每个月的1号跟5号的购买物品的价格要相差一半。"其次,为解放的到来准备好大量的粮食燃料,以确保平稳过渡。除此之外,新华银行的地下党组织成员写了一份材料,将行领导、行内资产、重要客户的机密都通过地下党组织转交到了接管上海的解放军手中。

上海解放后,新华银行还吸纳了一个在解放战争时期为共产党输送物资钱 财的同庆钱庄,将其命名为新华银行第 一分行,体现了新华银行的社会责任感。

尽管随着中国银行业体制的改革,新华银行的名字已经消失在历史长河中。但刘平表示,从新华银行身上,可以看到中国共产党选择了一条独立自主、自力更生的经济发展道路和金融业成长之路。它不仅支撑了解放战争的全面胜利,并且在金融等领域积累了大量经验,为新中国金融业的发展奠定了基础。

上海多部门联动加强未成年人网络保护

专家学者齐聚探讨推进协同共治

□ 记者 季张颖

本报讯 近日,由上海市人民检察院、中共上海市委网络安全和信息化委员会办公室、上海市法学会未成年人法研究会指导,徐汇区人民检察院、中共上海市徐汇区委网络安全和信息化委员会办公室、上海社会科学院法学研究所主办的"协同共治 守护成长"未成年人网络保护研讨会在徐汇区西岸智塔举行。来自全国各地的检察、网信、公安、法院、文旅等相关职能部门负责同志以及专家学者、行业协会、企业代表、学生代表等参加会议,共同探讨在移动互联网浪潮下,如何进一步构建适合未成年人的健康网络环境,推动未成年人网络保护工作高质量发展。

近年来,在市委网信办的牵头下, 检察、文旅等单位通力配合、密切协 作,聚焦未成年人网络保护领域,通过 协同开展未成年人网络保护系列主题活 动、联合开展监督治理、联合开展普法 活动等多种方式,开展未成年人网络保 护工作。

上海市法学会未成年人法研究会,

在多地推动了罪错分级干预制度和"先议权"改革方案,参与《未成年人保护法》《预防未成年人犯罪法》《未成年人学校保护规定》等法律、部门规章的修订,形成关于未成年人网络保护的最前沿理论成果。同时,行业协会积极助力,头部企业、大型平台主动担责,全方位凝聚共识,通力协作,使上海的未成年人网络保护形成"强治理"态势,共同守护清朗网络环境。

市委网信办、市检察院、市文明办等单位,在 2023 年 5 月至 9 月间,共同开展"清朗守护 为你而来"上海市未成年人网络保护系列主题活动。4 个月时间出动执法人员 508 人次,累计查删涉未成年人违法违规及不良信息184.17 万余条,处置违法违规账号 21.7万余个。

记者获悉,本市检察机关在联动中连续升级打造"检察+行业""检察+网信+文化执法""检察+网信+ 网安+文化执法"多重协作机制,还牵头起草并会同市委网信办、市文明办、文旅局执法总队在全国率先制发了《未成年人网络保护风险识别清单》。

中华遗嘱库告诉你,遗嘱是遗产纷争的"解药"

岳父母竟然继承了女婿父母留下的房产, 这种"天方夜谭"的奇闻,竟然在现实生活中 真正地发生了!这背后隐藏的是一系列复杂的 家庭纠葛和法律规定……

房产成谜,亲情何在?

刘女士从小生活在重男轻 女的家庭中,父母一直对弟弟 关爱有加。大学毕业后,刘女 士只身来到深圳打拼,在事业 蒸蒸日上的同时,结识了李先 生。

个性相投的二人很快坠人 爱河,不久便步入了婚姻的殿 堂,婚后夫妻俩也如愿孕育了 爱情的结晶。本以为他们会一 直幸福下去,但天不遂人愿, 一次突如其来的意外夺走了刘 女士的生命,李先生和孩子陷 入了无尽的悲痛之中。

然而,丧葬事宜还没处理 妥当,李先生就收到了岳父母 一家的诉状,要求分割刘女士 遗留的财产,其中也包括李先 生从亲生父母那里继承得来的 一套房产。 岳父母认为,刘女士生前 没有订立遗嘱,身为父母的他 们作为法定第一顺序继承人, 有权利继承刘女士的遗产。而 女婿父母一家留给女婿的房 产,属于女儿和女婿的夫妻共 同财产,女儿也有份额,现在 女儿离世,这套房产也应该作 为遗产进行分割。

李先生则表示,爱人生前 就很少与家人来往,为数不多 的联系也是岳父母一家索要钱 财,更令他心寒的是,爱人临 终前以及后续丧葬事宜中,岳 父母一家也不曾出现过。而 且,这套房产是父母留给自己 个人的,不应该作为遗产进行 分割。此外,孩子还是未成年 人,没有经济来源,自己作为 监护人,理应多分遗产。

爱妻遗产遭"合法"分割?

法院审理后认为,刘女士的遗产中确实包含了她婚后从李先生父母处继承的房产,鉴于该房产的取得是在两人婚姻关系存续期间,因此该房产应当被视为夫妻共同财产,房产的其中一半份额属于刘女士,应作为遗产进行分配。

考虑到李先生承担了对刘 女士的主要扶养义务,可以多 分。最终法院判决,李先生继 承刘女士遗产的 28%份额,其 余三人(女儿、岳父母)各继 承 24%份额。

痛失爱妻本已让李先生痛苦万分,父母留给自己的财产还被岳父母一家"合法"分

割,这更让李先生懊悔不已。

为避免以后再出现这种事情,李先生选择马上订立遗嘱,将自己的全部财产留给孩子继承。鉴于孩子还是未成年,遗嘱中李先生还指定自己的妹妹作为遗产管理人,希望在孩子成年之前替自己和孩子守护这份财产。

遗嘱在财产继承中至关重要

现实生活中,像李先生 这样因没有遗嘱而致财产被 他人分割的情况不在少数。 该起案件让我们看到了法律 与人情交织的复杂性,更让 我们意识到遗嘱在财产继承 中起着至关重要的作用。

据中国裁判文书网公示,2015年有关"遗产继承"纠纷案件数量为7513件,2020年达到了13676件,五年时间增长至接近2

倍,其中有遗嘱而产生的继承 纠纷不到5%,这一数据充分 反映出了遗嘱在继承纠纷中起 到的关键作用。

然而,仅仅意识到遗嘱的 重要性是不够的。要保障遗嘱 的有效性和合法性,在 专业机构的帮助下订立

的有效性和合法性,在 专业机构的帮助下订立 遗嘱至关重要。中华遗 嘱库不仅具备丰富的法 律知识和实践经验,能 够为客户提供个性化的 遗嘱规划服务,而且能在遗嘱 执行过程中提供专业的法律支 持和指导,最大程度地实现逝 者的期望与嘱托,有效减少继 承纠纷的发生,让家庭关系更 加和谐稳定。



中华遗嘱库全国统一服务热线4009630456 地址:上海市静安区平型关路467号M层 地铁:1号线延长路2号口,步行约10分钟